

# La Opinión

DIARIO DE LA NOCHE

No olvide usted que nuestro teléfono es el 72336, y nuestro apartado de Correos el 457

10 Centimos Año VI. Núm. 1488

SEGUNDA EPOCA

Apartado de Correos, 457.—Teléfono 72.336

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración Conde de Romanones, 12

MIÉRCOLES, 7 NOVIEMBRE 1928

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

## La crisis francesa

### Dimisión de los ministros radicales socialistas

PARIS, 7.—Los señores Herriot, Albert Sarraut, Perrier y Queuille, miembros del Gobierno, pertenecientes al partido radical socialista, han visitado esta mañana al presidente del Consejo de ministros, señor Poincaré, para darle cuenta de los acuerdos adoptados en el Congreso de su partido en Angers.

El señor Poincaré hizo llamar urgentemente a los restantes ministros, en el cual dio cuenta de la dimisión presentada por los cuatro primeros, y momento después se dirigió al Palacio del Eliseo para dar cuenta al Presidente de la República.

A las doce y media terminó el Consejo de ministros.

A la salida, el señor Barthou anunció a los periodistas que, con motivo de la dimisión presentada por los cuatro ministros pertenecientes al partido radical socialista, el Gobierno había acordado presentar la dimisión colectiva.

### La causa de la dimisión de los ministros radicales socialistas

PARIS, 7.—Los cuatro ministros radicales socialistas han dirigido una carta al jefe del Gobierno presentando la dimisión. Se dice en ella que el Congreso de Angers, después de su marcha y en una reunión nocturna, analizó una declaración del partido y aprobó una moción, que anteriormente había sido rechazada por unanimidad.

En ella se invita a los ministros radicales socialistas a abandonar el Gobierno, en vista de lo cual los señores Sarraut, Herriot, Queuille y Perrier no se consideran en condiciones de representar ya a su partido en el seno del Gobierno.

### El señor Poincaré presenta la dimisión del Gobierno

PARIS, 7.—El presidente del Consejo, señor Poincaré, ha entregado al Presidente de la República la dimisión colectiva del Gobierno. En la carta dirigida al señor Doumergue, el presidente del Consejo dice: "Señor Presidente de la República: Acabo de recibir las dimisiones de mis colegas señores Albert Sarraut, Herriot, Queuille y Perrier.

En diversas conversaciones que mantuve con mis colegas, y desde hace mucho tiempo, estimando necesaria una colaboración que siempre juzgué útil para el bien público, he dicho que si cualquiera de ellos se retiraba del Gobierno me vería en la obligación de presentar una dimisión colectiva.

Hoy tengo el honor de ponerla en sus manos, rogándole acepte la expresión de mi adhesión respetuosa.—Firmado, Raymond Poincaré."

### El desarrollo de la crisis

PARIS, 7.—Los señores Queuille, Herriot, Sarraut y León Perrier entregaron al señor Poincaré una carta, como se ha dicho, explicándole el motivo de su dimisión. En ella dicen que por haber sido aprobada una moción en el Congreso de Angers, consecutiva a una discusión que parecía favorable, no obstante, a la colaboración ministerial, se hallaban obligados a dimitir. Los ministros dimisionarios, en su carta, rinden homenaje al trabajo ministerial, que se ha desarrollado en un ambiente de absoluta lealtad.

El señor Poincaré ha contestado con otra carta, en la que da gracias a los ministros dimisionarios por su colaboración leal, y declara que, al no haber sido aceptados por el Congreso radical socialista los puntos que contaba defender ante el Parlamento, no le quedaba más recurso que el de abandonar sus funciones.

Resultado de estas dos cartas que anoche mismo podían prever los ministros dimisionarios hoy la continuación de su colaboración en el Gobierno, y que ha sido para ellos una sorpresa el saber que el Congreso de Angers había revocado una decisión y prohibía a sus miembros toda colaboración con el Ministerio de Unión Nacional.

El señor Doumergue comenzará las consultas esta misma tarde.

Se cree que la situación no se presenta muy clara y que la crisis será de solución difícil.

En los círculos políticos se prevé la posibilidad de que se forme un Ministerio sobre las siguientes bases: o un Ministerio de concentración republicana o un Gobierno homogéneo, sea de izquierda o de centro. Aunque todo pronóstico es prematuro, parece, desde luego, cierto que las preferencias de la mayoría de los miembros del Parlamento van hacia una combinación que permita continuar la obra emprendida por el señor Poincaré.

### Empiezan las consultas

PARIS, 7.—El Presidente de la República ha iniciado las consultas para resolver la crisis ministerial. Ha recibido ya al presidente del Senado.

A consecuencia de lo complicada que resulta la crisis, es muy posible que el presidente del nuevo Consejo no quede designado hasta dentro de algunos días.

### La impresión en las Cámaras

PARIS, 7.—Los diputados, que en su gran mayoría se han enterado del planteamiento de la crisis a su llegada a la Cámara, han manifestado tanto estupor como emoción. Con excepción de algunos extremistas, todos deploraban el encade-

namiento de circunstancias que han acrecentado la caída de los ministros al mismo tiempo que la ruptura de la Unión Nacional.

La opinión general es que la crisis se resolverá llamando nuevamente al Poder al señor Poincaré, y que el futuro Gobierno se orientará hacia una fórmula de concentración republicana.

En los pasillos del Senado la impresión era más deplorable, pues los que habían seguido los debates del Congreso radical de Angers esperaban que, por encima de todo, se evitaría en el momento oportuno el planteamiento de una crisis ministerial.

PARIS, 7.—En el Salón de Conferencias del Senado había ayer tarde, a última hora, extraordinaria animación, siendo unánimes los concurrentes en seguir lamentando la dimisión del Gabinete Poincaré y el que la crisis ministerial haya sido provocada por la decisión de un Congreso extraparlamentario.

Pasado ya el primer momento de sorpresa, los elementos izquierdistas empiezan a decir que la política de Unión Nacional ya no podía seguir por más tiempo y que el partido radical socialista era el que padecía todas las consecuencias de la misma, pues sus adversarios se vanagloriaban públicamente y a veces no sin razón, del apoyo que les prestaba el Gobierno.

Se hablaba del señor Briand y del señor Clementel como posibles jefes del nuevo Gobierno.

También se decía que, después de varias semanas de Gobierno-puente, el señor Poincaré volvería a formar Gabinete.

### Dice el señor Barthou

PARIS, 7.—De los ministros dimisionarios, solamente el señor Barthou ha estado esta tarde en el Palacio del Luxemburgo.

Refiriéndose a los artículos 70 y 71 de la ley de Hacienda, ha declarado que su texto no fué comunicado a las tres cuartas partes de los ministros.

La situación política continúa siendo muy oscura.

### Los grupos parlamentarios

PARIS, 7.—Los grupos parlamentarios han comenzado esta tarde sus deliberaciones.

Los representantes de los elementos moderados, dentro del grupo que sigue al señor Poincaré, se han pronunciado en favor de la continuación de la política del Gobierno actual por otro que presidan bien el mismo señor Poincaré, bien otra personalidad relevante.

En los círculos políticos se declara que sería muy interesante saber con qué ayuda cuentan los radicales socialistas para la realización de sus designios.

En efecto; la ayuda de los socialistas, bien colaborando desde fuera de él, a semejanza de lo que ya hizo este partido en el año 1924, no bastaría a los radicales socialistas para asegurarse una mayoría en el caso de que asumiera las funciones gubernamentales.

Los radicales socialistas necesitarían, por lo tanto, el apoyo del grupo de la izquierda radical y del constituido por los republicanos llamados de la izquierda, grupos que no parecen estar dispuestos a dejarse arrastrar por este camino.

No se tardará en conocer más claramente la intención de cada grupo político, pero será necesario esperar aún y dejar que se desenvuelva la crisis, ya que sería prematuro hacer pronósticos que no tendrían probabilidad de seguridad.

PARIS, 7.—Los grupos moderados del Parlamento se han pronunciado terminantemente, en el curso de la tarde, en pro de la continuación de la política actual.

El grupo que sigue al señor Louis Marin ha escrito al señor Poincaré reiterándole su adhesión, y ha aprobado una orden del día expresando su indignación por el hecho de que un grupo extraparlamentario e irresponsable haya podido provocar una crisis tan intempestiva.

### En Londres

LONDRES, 7.—La noticia sobre la caída del Ministerio francés ha sido conocida demasiado tarde para que los periódicos puedan comentarla.

Se han limitado a publicar las noticias de París, aderezándolas con títulos diversos, en grandes caracteres. Por ejemplo: el "Evening Standard" encabeza la información con estos títulos: "Dramática decisión del hombre que salvó el franco."

En los pasillos de la Cámara de los Comunes la impresión dominante es la de que el señor Poincaré podrá resolver la crisis, y se hará cargo nuevamente del Poder.

### En Berlín

BERLIN, 7.—En los círculos políticos ha producido gran sorpresa la noticia de la dimisión de Poincaré. Se tiene el convencimiento unánime de que el presidente de la República volverá a encargarse de la misión de formar nuevo Gabinete.

Desde luego, no se tiene el temor de que cambien en lo más mínimo las relaciones francoalemanas, pues cualquiera que sea el Gobierno que se nombre no podrá hacer otra cosa que seguir la política de Locarno. La mayoría de los periódicos alemanes cuyas ediciones han alcanzado a recibir las noticias de París, se limitan a publicarlas sin comentarios.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

## Las elecciones presidenciales en Norteamérica

### Los primeros datos

NUEVA YORK, 7.—Las noticias que se reciben procedentes de todos los Estados de la República dan cuenta de que las votaciones que se están registrando son las mayores que se recuerdan hasta ahora, lo que indica que el interés despertado en todo el país por las elecciones que hoy se celebran excede al demostrado en casos anteriores.

Noticias recibidas al mediodía comunican que en numerosos distritos habían votado a aquella hora el 50 por 100 de los electores empadronados.

El primer resultado definitivo que se ha recibido procede de la pequeña ciudad de New Ashford (Massachusetts), en donde el candidato republicano ha obtenido 28.000 votos, y el demócrata, Smith, 3.000.

Al mediodía el resultado de la votación en Kansas City colocaba a Hoover en cabeza, con 990 votos sobre Smith, mientras que este último llevaba 201 a Hoover, que había obtenido 15, en Atlanta (Georgia), a la misma hora.

### Las elecciones trascurren, en general, con tranquilidad

NUEVA YORK, 7.—Con excepción de varios desórdenes producidos en los Estados Unidos del este y sur y en la ciudad de Chicago, las elecciones transcurren dentro de la calma más perfecta en las primeras horas de la mañana.

Sólo se ha producido una muerte, según las noticias hasta ahora recibidas, que puede achacarse a la elección; ha ocurrido en Jamaica (Long Island), donde un votante ha caído muerto de un ataque al corazón en el momento de depositar su voto en la mesa electoral.

Han sido concentradas tropas en muchos Estados del sur, especialmente en West Virginia, donde los republicanos han acusado a los demócratas de concentrar fuerza armada.

Hasta ahora han sido detenidos once individuos en Nueva York, cuatro en Filadelfia y siete en Chicago, acusados de corrupción electoral.

Diez mil individuos pertenecientes a las fuerzas de Policía están encargados de la vigilancia de las operaciones electorales en la ciudad de Nueva York, en donde durante todo el día los alegres votantes producen un gran ruido al sonar cencerros, tocar cuernos y sirenas por toda la población.

Durante las primeras horas de la mañana el número de mujeres que han acudido a los centros electorales a depositar sus votos excede al de hombres en una proporción de cinco a uno, en la mayoría de los distritos.

Inmediatamente después de terminada la votación todos los policías disponibles serán provistos de bastoncillos con "luz roja"

### Avances de resultados

NUEVA YORK, 7.—El número total de votos conocido hasta última hora como resultado de los escrutinios incompletos correspondientes a los Estados de Nueva York y regiones de Nueva Inglaterra, sur y centro oeste se distribuyen en la siguiente forma: 12.143 para el candidato republicano y 12.140 para el demócrata.

### El señor Coolidge vota en Northampton, y el señor Hoover, en Palo Alto

NUEVA YORK, 7.—El presidente de la República, señor Coolidge, se ha trasladado esta mañana a la ciudad de su antigua residencia: Northampton (Massachusetts), acompañado de su esposa, con objeto de cumplir con sus deberes de ciudadano, emitiendo su voto en las elecciones a la Presidencia.

Sonriendo afablemente, el presidente ha contestado a la ovación que le han tributado los republicanos que se encontraban en el local de la Alcaldía, donde se celebraba la votación.

Después, el señor Coolidge ha regresado en tren especial a Washington donde seguirá durante todo el día la marcha de las elecciones, cuyos resultados se van transmitiendo por telefonía sin hilos.

El candidato republicano, señor Hoover, así como su esposa y sus hijos, han votado en Palo Alto (California).

El señor Hoover se ha negado a hacer declaración alguna a los periodistas, conservando su habitual silencio.

### El candidato Smith llevaba anoche mayoría

NUEVA YORK, 7.—Los resultados incompletos procedentes de todos los Estados de la nación reunidos a las nueve de la noche, acusaban mayoría a favor del candidato demócrata, señor Smith.

El número de votos obtenidos por el gobernador del Estado de Nueva York, según las noticias recibidas hasta dicha hora, ascienden a 1.799.770, frente a 1.708.492, correspondientes al candidato republicano.

### Se asegura que ha triunfado Hoover

LONDRES, 7.—Un despacho de Nueva York dice que el "New York World" comenta las elecciones y aporta datos concretos asegurando que ha triunfado el candidato republicano, señor Hoover.

## La erupción del Etna

Adquiere caracteres de catástrofe ROMA, 7.—La erupción del Etna va tomando caracteres de verdadera catástrofe. La corriente de lava aumenta en velocidad y en volumen.

Campos enteros han sido arrasados, así como carreteras, casas de campesinos, etcétera.

Las comunicaciones son ya imposible. Se tiene el temor de que la línea férrea de Messina se interrumpa a su vez, con lo que se suprimiría toda comunicación con el continente.

El ministro de Trabajos públicos ha salido de Roma para dirigirse a las regiones siniestradas.

Las autoridades han organizado socorros y han dispuesto servicios que faciliten el éxodo de los campesinos, que continúa sin interrupción.

## LOS CONFLICTOS SOCIALES

### Es cada vez más grave la situación en la cuenca del Rhur

BERLIN, 7.—La situación en la cuenca del Rhur es de las más críticas.

Los obreros designados para ejecutar los trabajos indispensables de sostenimiento han abandonado sus puestos. Los industriales han hecho un llamamiento a voluntarios técnicos, apoyados en su misión por los grupos locales del Casco de Acero, que custodian las empresas metalúrgicas de Hamborn, Duisburgo y Essen.

Los Sindicatos y la Policía se esfuerzan en conservar el orden; pero ya después del cuarto día de "lock-out", un rumor sordo y amenazador se eleva de la multitud de trabajadores, indignados.

### Se extienden los efectos del "lock-out" a la cuenca hullera

BERLIN, 7.—Se han entablado negociaciones entre los representantes del Gobierno, los patronos y los sindicalistas. El partido del centro se halla particularmente en el conflicto, porque los Sindicatos cristianos son los que sufren más las consecuencias del "lock-out", cuyos efectos empiezan a hacerse sentir en la cuenca hullera, ya que el 25 por 100 o más de la producción es empleada por la industria metalúrgica. En diversos puntos se han comenzado a suprimir equipos de obreros.

### Hay más de medio millón de parados en Alemania

BERLIN, 7.—Según las últimas estadísticas, el número de parados en Alemania ha aumentado de 571.000 a 593.000, o sea un 2,9 por 100.

Después de la huelga de Burdeos BURDEOS, 7.—Dos descargadores del puerto, acusados de insulto y agresión a los agentes durante la última huelga, han sido condenados: uno, a tres meses, y otro, a dos de prisión.

## Obrero muerto al apearse de una camioneta en marcha

MURCIA, 7.—En el camino de Priego un obrero, al apearse de una camioneta en marcha, se dió un tremendo golpe en la cabeza, que le produjo la muerte instantánea.

## Las catástrofes de Novedades y Cabrerizas

### Donativos

BARCELONA, 7.—El gobernador civil ha recibido 2.749,55 pesetas para los damnificados de Novedades, y 4.014,95 para los de Cabrerizas.

Hasta la fecha, el gobernador ha recibido 38.247,65 pesetas para los de Novedades y 30.494,55 para los de Cabrerizas.

### Para repartir

VALLADOLID, 7.—El gobernador ha remitido cheques de 1.084 pesetas al alcalde de Madrid y al comandante general de Melilla para repartirlas entre los damnificados por el incendio de Novedades y por la explosión del fuerte de Cabrerizas Bajas.

### La Casa Palentina de Bilbao

BILBAO, 7.—La Casa Palentina ha entregado 630 pesetas al gobernador civil, producto de una función a beneficio de los damnificados por las catástrofes de Madrid y Melilla.

## La situación política en Rumania

Se cree que se formará un Gobierno aldeano con la colaboración del señor Titulesco

BUCAREST, 7.—El Consejo de Regencia ha acordado aplazar las consultas para la constitución del nuevo Gobierno hasta el regreso del señor Titulesco.

El señor Maniu ha publicado un manifiesto recomendando a su partido que se abstenga de toda manifestación.

Los diarios creen probable la formación de un Gobierno nacional aldeano con el señor Titulesco.

### El señor Maniu, dispuesto a concertar un acuerdo con Alemania

BUCAREST, 7.—El señor Maniu, jefe del partido nacionalista campesino, ha declarado a la Prensa que si asumía la dirección del Gobierno rumano firmaría un acuerdo con Alemania. Ha dicho que, gracias a la mediación del Reich, había recibido de los Estados Unidos un ofrecimiento de un empréstito de cien millones de dólares.

## España en Marruecos

### La marcha de Sanjurjo y el nombramiento de Jordana

MELILLA, 7.—"El Telegrama del Rif", refiriéndose a la marcha del general Sanjurjo y al nombramiento del general Gómez Jordana, dice que la historia del Marruecos español va unida a la de estas figuras preeminentes. Una y otra han participado de modo directo en su evolución y transformación, con sólo brevísimos eclipses.

El pacificador de la zona, terminada su magna obra, desea retirarse alegando ser hombre de guerra; el tiempo ha venido a demostrarnos que el también hombre de paz se lleva el cariño, la simpatía y la admiración de cristianos, israelitas y musulmanes.

El conde Jordana vuelve a Marruecos después de una actuación intensa en Madrid pro Marruecos, que ha durado cinco años, iniciada al advenimiento del Directorio militar y cerrada hoy al recibir la gloriosa herencia que le gale quien al frente del bravo Ejército operó el milagro de cambiar la fisonomía de unos territorios indómitos, cuyos habitantes llevaban grabado en su corazón el espíritu de rebeldía. En Marruecos conquistó los empleos desde teniente coronel a general de brigada, y no por favoritismo, sino por méritos unánimemente reconocidos; ha vivido el problema marroquí primero, al lado de su llorado padre; después, desde los elevados puestos a que le llevaron su talento militar y político, Meilla ve partir con pena a su salvador y recibe a su bienhechor con singular alegría.

### Desde Melilla

MELILLA, 7.—Marchó a Alhucemas la octava bandera del Tercio, que manda el comandante Carvajal.

Para la suscripción pro damnificados de Cabrerizas enviaron: la Sociedad Hidroeléctrica Española, 2.000 pesetas; el duque del Infantado, 1.000, y el regimiento de Garelano, 2.735 pesetas.

—Procedente de Barcelona llegó el conde de Alsalto, con objeto de visitar a su hijo, el teniente de Aviación Morenes, herido recientemente en un accidente. Dicho oficial será evacuado en breve al hospital Militar de Madrid.

### Un telegrama del general Jordana

La Junta municipal ha recibido el siguiente telegrama del general Jordana: "Mucho agradezco la cariñosa felicitación de esa Junta municipal, que tantas pruebas viene dando desde su creación de su perfecto funcionamiento y eficacia.

Por conducto de V. S., saludo con todo afecto a cuantos en ella laboran y al pueblo de Melilla, a cuyo servicio he de poner todo mi deseo de favorecerle; que esto corresponde al cariño que le profeso desde hace tantos años."

### Homenaje a los señores Sanjurjo y Saavedra

TETUAN, 7.—El Casino Español ha entregado artísticos pergaminos al general Sanjurjo y al nuevo director de Marruecos y Colonias, don Diego Saavedra, nombrándoles socios de honor.

El presidente del Casino, don Luciano Valverde, en elocuente discurso elogió la personalidad de los agasajados, afirmando que dejan perenne recuerdo en Tetuan.

Los señores Sanjurjo y Saavedra, agradecieron las manifestaciones de afecto que eran objeto.

Después se celebró un baile de gala que estuvo animadísimo.

Los directores de servicios han obsequiado con un banquete de despedida a los señores Sanjurjo y Saavedra.

La agrupación artística de Larache, que ha venido a dar una función a beneficio de las familias de las víctimas de las catástrofes de Novedades y Cabrerizas, invitó a una comida al general Sanjurjo, pronunciándose entusiastas brindis.

### \*\*\*

TETUAN, 7.—El general Sanjurjo ha recibido telegramas de felicitación de todos los Tercios de la Guardia civil por su nombramiento de director general de la misma.

También los ha recibido de todo el territorio marroquí, expresando el sentimiento por su marcha.

### Concesión de Medallas Militares

TETUAN, 7.—El general en jefe ha concedido la Medalla Militar al capitán de Infantería don Juan Ramírez Domínguez, hoy comandante, y al teniente del regimiento de Ceuta don Fernando Sáenz Arana.

## Venezelos desmiente los rumores de crisis parcial

ATENAS, 7.—El Presidente Venezelos ha desmentido anoche en forma categórica las informaciones publicadas en la Prensa hablando de supuestos disentiimientos entre los ministros de Hacienda y Economía Nacional acerca de la cuestión de las obligaciones intercambiables y de la muy posible dimisión de uno de ellos.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

Los sucesos

EN MADRID

Caco, labora

Los ladrones forzaron la entrada de una panadería de la calle de Goya, número 26, propiedad de don Daniel Díaz García, y se apoderaron de 4.975 pesetas y de varias alhajas.

—La Guardia civil del Puente de Segovia comunicó a la Dirección de Seguridad que unos ladrones saltaron la tapia de una carpintería de la calle de Pedro Fernández Labrada, 8, propiedad de Vicente Núñez Cubas, y se llevaron gran cantidad de herramientas, por valor no precisado.

—Antonio Rubio Robles, de veinticuatro años, con domicilio en la travesía de Vallejo (Pueblo Nuevo), albañil, denunció que de una obra de la calle de Jardines, 11, le han sustraído una gabardina que valora en 115 pesetas.

—A doña Dolores Sánchez Marín, de cincuenta y nueve años, domiciliada en Lagarto, 18, le sustrajeron 140 pesetas del bolso de mano en la calle de la Montera.

—Ha sido encontrado el automóvil número 25.282 M., que fué sustraído el día 3 en el paseo de las Delicias, y que es propiedad de don Juan Serna Ponce. Le conducía José María Martínez, de veinticinco años, que habita en Marqués de Cubas, 10, quien manifestó que iba probando el coche por habérselo entregado una agencia.

—José Rafael Arman Rodríguez, de sesenta y un años, denunció que le habían sustraído un reloj, con su cadena. Valor, 105 pesetas.

—De un sótano de la calle de Zabala, 36, se han llevado ropas por valor de 500 pesetas, propiedad de don Arturo Ruiz Sotomayor.

—Francisco Rodrigo Candín, de diez y ocho años, que vive en Pez, 19, denunció que de su habitación le han sustraído una trinchera y un pantalón, valoradas ambas prendas en 90 pesetas.

Niños que se caen

Daniel Posada Rodríguez, de diez meses de edad, se produjo lesiones de pronóstico reservado, por caída casual en su domicilio.

—Domingo Rodríguez Montero, de tres años, se cayó en su domicilio, sito en la Huerta del Cordero (Elipa Baja) y resultó lesionado, no de importancia.

Pláticas de familia

Esperanza Vera Santos, de veintiocho años, que vive en el paseo de Recoletos, 16, denunció a su esposo, Gregorio Mullera Martínez, por amenazas de muerte.

Incendio

En un garage de la calle de San Oropio se produjo un pequeño incendio, que fué rápidamente sofocado.

EN PROVINCIAS

Casa destruida

OVIEDO, 7.—En San Esteban de las Cruces se declaró un incendio en la casa de la viuda de Alfredo Pitulo. Las llamas se extendieron rápidamente por el edificio. Los bomberos de Oviedo acudieron al lugar del suceso y trabajaron denodadamente; pero nada pudieron lograr por falta de agua. La casa se redujo a escombros, así como el ajuar que había en la misma. Se ignoran las causas del siniestro.

Los asesinos de un mendigo

ZARAGOZA, 7.—La Guardia civil y la Policía practican activas pesquisas para la detención de los asesinos del mendigo que fué muerto anteayer en una casa refugio de Tardienta. Se supone que los criminales se dirigieron a esta ciudad.

Muerte repentina

ZARAGOZA, 7.—En el barrio de las Delicias, cuando se hallaba preparando el carro, el obrero carretero Pascual Lanber cayó al suelo y murió instantes después. El médico forense ha certificado que la defunción fué causada por un derrame cerebral.

Denuncia

ZARAGOZA, 7.—Comunican de Ateca que un representante de la Compañía Telefónica Nacional ha presentado una denuncia contra el encargado de unas obras, llamado Isidro Ibáñez, a consecuencia de los destrozos causados en la línea telefónica por la explosión de un barrero, y que motivó la interrupción de las comunicaciones por espacio de cuatro horas.

Incendiario detenido

VALLADOLID, 7.—La Guardia civil del puesto de Torrebatón ha detenido a Martín Puertas García, supuesto autor de un incendio en una panera de su propiedad, en la cual tenía almacenadas 150 fanegas de trigo. Tenía asegurado el edificio en 57.000 pesetas.

DE AMERICA

Actividad financiera en Méjico

NUEVA YORK, 7.—El presidente del Comité internacional de los Bancos de Méjico, Thomas Lamont, anunció ayer que durante las tres últimas semanas el ministro de Hacienda mejicano y los representantes del Comité de los Bancos han estudiado secretamente la conclusión de un acuerdo totalmente nuevo, relativo al reembolso de la deuda mejicana a los capitalistas extranjeros. La deuda de los ferrocarriles nacionales y un proyecto de mejoras en el sistema ferroviario fueron también objeto de discusión.

Los delegados del Comité internacional han regresado a Nueva York, esperando que se adopten en breve las medidas necesarias para establecer un acuerdo definitivo, que será sometido a la aprobación del Congreso mejicano y a los poseedores de fondos a quienes representa el Comité bancario.

La Presidencia ha facilitado una nota sobre la marcha de las operaciones emprendidas en diferentes Estados contra grupos diseminados de rebeldes que hacen frente a las fuerzas del Gobierno.

Se declara en la referida nota que las últimas operaciones se han desarrollado según las previsiones del plan ideado, y que han dado el resultado que de ellas se esperaba.

La impresión general sobre la pacificación del país no puede ser más favorable,

ble, y la reorganización e incremento de determinados servicios públicos constituyen la prueba más evidente de la confianza que la opinión ha depositado en el Gobierno.

Se extiende la nota en varias consideraciones, y expone prolijas estadísticas sobre el tráfico ferroviario, volumen de los negocios, etc.

La causa contra Toral.—Un grupo de obregonistas intenta apoderarse del acusado y de su defensor

MEJICO, 7.—Esta noche, durante la vista del proceso instruido contra el asesino del Presidente electo, general Obregón, un nutrido grupo de amigos políticos del asesinado ha hecho irrupción en la sala y ha intentado apoderarse del asesino, José León Toral, y de su abogado.

La Policía, después de grandes esfuerzos, ha logrado dispersar a los obregonistas, defendiendo al asesino y a su abogado.

Cuando el orden logró ser restablecido, el juez anunció que desde aquel momento quedaba terminantemente prohibida la entrada de público en el local en que se está viendo el proceso.

Dimiten los miembros del Jurado

MEJICO, 7.—La excitación producida en todo el país por el proceso instruido con motivo del asesinato del general Alvaro Obregón ha llegado a su punto culminante en el día de hoy, como resultado de la tentativa hecha por todos los miembros del Jurado de presentar la dimisión de sus cargos debido a las numerosas amenazas que les han sido hechas por los partidarios del procesado José León Toral, por una parte, y de los obregonistas, por otra.

El Tribunal del distrito federal se ha negado a aceptar la petición que le ha sido hecha en este sentido, y ha ordenado a la fuerza armada que los conduzca a la Sala del Tribunal, de buen grado o empleando los medios que sean necesarios.

Las personas que componen el Jurado han dirigido un mensaje al Presidente de la República, en el cual se dice:

“Nos vemos obligados a presentar la dimisión de nuestros cargos porque no queremos poner en peligro nuestras vidas. No creemos posible actuar con independencia después de las amenazas que nos han sido hechas.”

La guardia armada, compuesta por fuerzas de Caballería e Infantería, que está encargada de la vigilancia en los alrededores del edificio que ocupa el Tribunal, ha sido reforzada, pues las autoridades temen que se produzcan desórdenes con motivo de la terminación del proceso.

Se espera que el Jurado actúe esta noche; pero debido al conflicto creado por los miembros que lo constituyen, puede ser aplazada su actuación.

Sor María de Manzano se confiesa culpable

SAN ANGEL (Méjico), 7.—En la sesión celebrada hoy por el Tribunal que entiende en el asunto del asesinato del general Obregón ha prestado declaración sor María de la Concepción, quien ha vuelto a afirmar su inocencia.

Ha declarado también otra procesada, sor María de Manzano, la cual ha confesado haber iraguado un complot para que fuesen asesinados los generales Obregón y Calles, a quienes debía darse muerte por medio de unas agujas envenenadas, aprovechando para ello algún baile a que asistieran.

Nicaragua.—Se confirma el triunfo de Moncada

LONDRES, 7.—Las últimas noticias de Nicaragua atribuyen a Moncada una mayoría de más de 25.000 votos. Durante todo el día de las elecciones los aeroplanos norteamericanos, armados con granadas y ametralladoras, recorrieron el país en todas direcciones, mientras en los puestos electorales imponían el orden las tropas de Infantería de Marina.

Dicen de Washington que, a pesar de la tranquilidad aparente, las tropas norteamericanas no serán retiradas y quedarán en Nicaragua por tiempo indefinido para evitar disturbios posibles.

Argentina.—Créditos en España BUENOS AIRES, 7.—El Banco Nacional de la Argentina ha sido autorizado por decreto para abrir en España créditos por valor de cincuenta millones de piastras, destinados a la compra de productos agrícolas argentinos.

Vuelo aéreo de ensayo

BUENOS AIRES, 7.—El aviador francés Pachet, ha ido en su aparato a la capital del Paraguay, llevando un pasajero a bordo.

Ha hecho el vuelo a vía de ensayo con vistas a la implantación de una línea postal aérea de Buenos Aires a Asunción.

Huelga solucionada

BUENOS AIRES, 7.—Todos los huelguistas del puerto se han reintegrado al trabajo después de solventadas las diferencias a que dió lugar la interpretación del acuerdo entre la Federación Obrera y la Sociedad Argentina de Navegación.

De Buenos Aires al Canadá a caballo

BUENOS AIRES, 7.—El próximo día 16 llegarán a esta capital los jóvenes deportistas argentinos José Brown y Antonio Porrasso, que tienen el propósito de ir al Canadá a caballo.

El Gobierno argentino les proporcionará caballos procedentes de la remonta del Ejército.

La Exposición del Libro argentino BUENOS AIRES, 7.—Un grupo de escritores ha ofrecido un banquete a los miembros del Consejo Ejecutivo de la Exposición Nacional del Libro.

A iniciativa del presidente del mencionado Consejo, don Rómulo Zabala, se ha constituido la Sociedad Argentina de Escritores, cuyo presidente es don Leopoldo Lugones.

Nuevo servicio aéreo

RIOJANEIRO, 7.—Ha sido autorizada por el Gobierno la Compañía Aeronáutica Brasileña para que durante el plazo de un año utilice los aviones de la Compañía General Aeropostal en sus viajes de estudio de las líneas que pretenden crear para unir Río a San Paulo y Curitiba y Río a Belo Horizonte y Goya hasta la frontera de Bolivia.

Imprenta de LA MAÑANA

Minas, 1.

Teléfono 54 912

PROVINCIAS

El Congreso de Música Sagrada

VITORIA, 7.—El día 19 de este mes dará comienzo en esta ciudad el cuarto Congreso Nacional de Música Sagrada.

Se sabe que en dicho Congreso tomarán parte e interpretarán música sagrada 725 ejecutores pertenecientes a diferentes agrupaciones corales.

De la Coral de Bilbao tomarán parte 14 orfeonistas; de los Coros Niños vendrán 70 voces; de Pasajes, 25 tipos; del Orfeón del Seminario de las provincias vascoas vendrán 300 voces; de los Coros de Santa Cecilia, 140, y de los Coros de diferentes iglesias, 40 voces.

Ha llegado a ésta el presidente de la Coral de Bilbao para ocuparse de todo lo referente a alojamientos.

La feria de Cariñena

ZARAGOZA, 7.—Comunican de Cariñena que con gran animación ha comenzado la feria de ganado que se celebra anualmente. Los precios son altos.

Asamblea de horticultores

VITORIA, 7.—Se ha celebrado una asamblea de horticultores con objeto de constituir la Sociedad de Horticultores del Norte de España. A la reunión han asistido veintidós representantes de distintas provincias, y por unanimidad quedó acordado que la nueva entidad se adhiriera a la Sociedad General de Horticultores de España.

La estación del Norte

VITORIA, 7.—Según noticias recibidas de Madrid, muy en breve se comenzará a construir la nueva estación del ferrocarril del Norte de esta ciudad. La noticia ha sido acogida con gran simpatía, porque supone un gran beneficio para la población.

El Patronato de Protección a Animales y Plantas

VITORIA, 7.—Se ha celebrado una reunión para constituir el Patronato provincial de Protección a los Animales y las Plantas.

Fué elegido vicepresidente el sacerdote don Enrique Arrieta, y secretario, el representante de la Prensa local, don Leopoldo Quirga.

Rasgo de honradez

LERIDA, 7.—Cuando caminaba por la plaza de la Sal, de esta ciudad, el capataz de las brigadas provinciales Jaime Cullera, residente en Albi, encontró un paquete, dentro del cual había una crecida cantidad en billetes del Banco de España.

El honrado capataz dió cuenta del hallazgo al ingeniero director de Vías y Obras Provinciales, a quien entregó la cantidad hallada, que guarda a disposición de quien acredite ser su dueño.

El rasgo de honradez del capataz está siendo objeto de merecidos elogios.

El fomento del turismo

LERIDA, 7.—La Comisión Provincial Permanente, en su última sesión, acordó pasar a estudio de la Comisión de Presupuestos una moción presentada relativa al fomento del turismo en el Valle de Arán.

Sobre los supuestos derechos al trono de Albania

BILBAO, 7.—Con referencia a la rectificación hecha por el barón de Beorlegui, se nos dice que la tesis de sus derechos al trono de Albania será sometida a examen de la Academia de la Historia, para que dictamine sobre su veracidad.

Llegada de un diplomático

LA CORUÑA, 7.—Ha llegado el embajador de España en los Estados Unidos, don Alejandro Padilla, que marchó a visitar Santiago, acompañado de algunos deudos y del gerente de la Compañía Trasatlántica. El señor Padilla y su familia embarcarán mañana en el “Colón” para reintegrarse a su cargo.

El puerto de Vigo

VIGO, 7.—Procedente de Liverpool, entró el trasatlántico inglés “Orbita”, que dejó aquí dos pasajeros y tomó 56. Salió para la Habana y Valparaíso.

Procedente de Hamburgo, llegó el trasatlántico alemán “General Belgrano”, que dejó cuatro pasajeros y tomó 230. Partió rumbo a Buenos Aires y escalas.

Un acuerdo

TARRAGONA, 7.—El Ayuntamiento ha acordado dar las gracias a la Cámara de Comercio por su patriótico oficio proponiendo que antes de ejecutarse las obras municipales proyectadas para el embellecimiento de la ciudad se dieran a conocer dichos proyectos a las entidades locales para que sean sancionadas por técnicos competentes.

Esperando a unos excursionistas

SAN SEBASTIAN, 7.—El viernes próximo llegarán a esta capital, procedentes de Biarritz, 200 congresistas de la Asamblea internacional de Crisantemos, que se celebra en aquella localidad francesa. En San Sebastián se organizan varios actos en favor de dichos excursionistas.

El señor Saralegui

SAN SEBASTIAN, 7.—En el rápido llegó el presidente de la Caja Central de Crédito Marítimo, fundador de los Pósitos Marítimos, don Alfredo Saralegui, que fué esperado en la estación por representantes de diversos Pósitos de esta provincia. Han llegado esta tarde y se esperan mañana otros delegados de los Pósitos gallegos, con objeto de asistir a la Asamblea de la Federación Regional, la cual presidirá el señor Saralegui en el salón de actos del Ateneo.

Un concierto

LUGO, 7.—Ayer dió un concierto en el teatro Principal la rondalla y coro ferrolanos Airiños de Miña Terra. Como el acto significaba la confraternidad entre Lugo y El Ferrol, se vió abarrotado de público. Los excursionistas ferrolanos depositaron una hermosa corona en el monumento del músico gallego Montes, y por la noche salieron para El Ferrol.

Fallecimiento de un contraalmirante EL FERROL, 7.—Ha fallecido el contraalmirante don Eloy de la Brena, prestigioso marino.

El cañonero “Dato”

EL FERROL, 7.—Llegó de Cádiz el cañonero “Dato”.

Un banquete

VILLAGARCIA, 7.—En el casino se ha celebrado un banquete popular en honor del ingeniero del puerto, don Car-

los Expresati, en testimonio de agradecimiento por el proyecto de las nuevas obras de este puerto, del que es autor dicho ingeniero. Asistieron más de cien comensales, y pronunciaron discursos el presidente de la Cámara de Comercio, el doctor Barreiro y el agasajado. Este saldrá mañana para Castellón, destinado a aquellas obras del puerto. Se le preparó una cariñosa despedida.

El “General Belgrano”

VILLAGARCIA, 7.—El trasatlántico alemán “General Belgrano” embarcó 90 emigrantes con destino a América del Sur.

La Exposición de Arte Español de Bruselas

BRUSELAS, 7.—Con motivo de inaugurarse ayer la Exposición de Arte Español en la estancia en esta capital del señor Atamira, se celebró anoche en la Embajada de España una comida, a la que asistieron en representación del Gobierno el primer ministro y los ministros de Negocios Extranjeros y Ciencias y Artes, los embajadores de Bélgica en Madrid, el director general de Bellas Artes, el comisario regio beiga para las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, el rector de la Universidad, los presidentes de las Asociaciones hispanomas, el delegado español a la Exposición de Arte Español de Bruselas y el señor Atamira, que está dando una serie de conferencias muy concurridas.

Terminado el banquete hubo una pequeña recepción, a la que concurrieron significados elementos belgas y una representación de la colonia española.

Riñen dos jóvenes, uno de los cuales resulta gravemente herido

CACERES, 7.—En Torrejuncillo, el joven vecino de dicho pueblo Luis Rubio Ramos, de doce años de edad, resultó herido gravemente a consecuencia de un navajazo que le dio otro joven, llamado Pedro Cuera Vidal, de dieciocho años.

Este ha sido detenido y puesto a disposición del juez municipal.

Ecos de Sociedad

Para el día 20 del actual se ha fijado la boda de la bella aristocrática señorita María Teresa de Saaveña y Gallan de Ayala, hija del ex senador don Alvaro, con el culto ingeniero don José María Cubero, hijo del magistrado del Supremo, don Antonio.

\*\*\*

Han regresado a esta Corte:

De Alhama la señora viuda de González Arnao; de San Juan de Luz, la marquesa de Santa María de Silveira y la señorita Concepción Goyeneche; de San Rafael, los marqueses de San Nicolás de Notas; de Las Arenas, la señora viuda e hijos de don Cesar Villar y Vinate; de Suiza, el duque de Alba; de Santa Olaya, don Enrique Hierro y familia; de Renedosa, la duquesa de Durcal; de San Sebastián, la condesa viuda de Casa Valencia y familia y los condes de la Reviuilla y la suya; de San Ildefonso, los marqueses de Ibar y el general Borbon y familia; de El Boinillo, la condesa viuda de Aganero de Jaen, la marquesa viuda del Kincon de San Ildefonso; de Murcia, los condes de la Real Fiebad; de Alemania, la duquesa viuda de Parcent; de Sanes de Beauri, la señora de Mansueta; de San Sebastián, don Mariano Fernández Lejuna y dona Petra Guardamino; de Oyarzun, la duquesa viuda de las Torres y de San Juan de Luz, don Luis Lavín y Surga Cortes.

También han llegado a Madrid:

De Vigo, don Ricardo Begerin; de Madrid, don Joaquín Caceron Ozores; de París, los duques de Santa Elena, la señora de Stens, Reaetz y viuda de Nunez de Prado, la baronesa de Meyendorff, el duque de HERNANI y la marquesa de Valdeguas y familia; de Chateau Bonneville, la señorita Isabe Borbon y D'AST; de Escorial, don José Manuel Garamendi; de Vinuesa, los marqueses de Armendaris; de Biarritz, don Santiago Pidal y los duques de Lema; de Mena Mayor, el marqués de Maitrana; de Atrica, los condes del Asalto y familia; de Reus, don Luis Masso; de San Sebastián, la condesa viuda de Mendoza Cortina; de Pasajes, la señorita de Mojarrieta; de Puentebarria, los condes de Blandrina; de Cáceres, la vizcondesa viuda de Roda; de Albacete, la condesa de Foncalada; de Lisboa, don Ignacio Bauer y su bella consorte; de Anglet, los marqueses de Cueva del Rey.

\*\*\*

En el coto de Las Beatas se ha celebrado la primera cacería de la temporada, con resultado muy satisfactorio.

Durante los tres días que duraron los ojeos fueron cobradas 1.800 perdices y 160 liebres.

Entre los cazadores que asistieron figuraban el conde de Velayos, el marqués de Villabragina y los señores Azpeitia, Martínez Rivas, Lamamié de Clairac, Ortueta, Calafat, Filiberto, Mendizábal, Vitches, Garner y Flores.

\*\*\*

El embajador de España en París, señor Quiñones de León, ha regresado a la capital francesa después de pasar unos días en Calais, adonde marchó con motivo del viaje a Londres de la Reina doña Victoria y las Infantas.

\*\*\*

La Legación del Japón ha hecho saber que las invitaciones extendidas para la recepción que con motivo de la coronación del emperador Hirohito se celebrará el sábado próximo son extensivas a las personas poseedoras de condecoraciones del Japón, así como a las familias de los invitados que no hayan sido también convidadas por involuntaria omisión.

Dictadura civil

En la tarde de ayer, durante largo tiempo, conferenciaron el presidente del Consejo y el comisario superior de España en Marruecos, señor conde de Jordana.

Cuando terminó la entrevista, algún informador sostuvo un breve dialogo con el conde de Jordana, a quien preguntó el sentido de la conferencia que acababa de celebrarse con el marqués de Estella.

—Hemos examinado como es natural, aspectos diversos de la zona de Protectorado y de la labor que conviene seguir desarrollando en ella. Advierto a usted que la obra llevada a cabo por el general Sanjurjo no puede superarse, y mucho menos por hombre tan modesto como yo; de modo que yo no he de hacer otra cosa sino seguir las huellas que me ha trazado mi antecesor que tan excelentes resultados han dado en Marruecos.

—La entrada en Tetuán será solemne, como otras veces?

—No. De ninguna manera. Mientras el general Sanjurjo esté en Marruecos, no hay otro alto comisario que él.

Noticias teatrales

Un estreno

BILBAO, 7.—Se ha estrenado en esta capital la obra titulada “Por que se suicida Juan”, original de don Miguel de Acosta, que obtuvo un buen éxito.

La compañía Baso-Navarro hizo una interpretación perfecta de la misma. Fue muy aplaudida.

Camila Quiroga

SANTANDER, 7.—Con la obra argentina “Benedita seas” se despidió del público, después de brillante temporada, la compañía dramática argentina de Camila Quiroga.

Se le tributó una cariñosa despedida.

Función benéfica

BARCELONA, 7.—En el teatro Barcelona se ha celebrado el benéfico de Rafael Rivelles con la representación de “El gran galeoto”.

El papel de Don Julián lo desempeñó Enrique Borrás.

El lleno fué extraordinario y la representación transcurrió en medio de grandes ovaciones.

Al terminar, Borrás y Rivelles tuvieron que dirigir la palabra al público.

La compañía de Almarche-Balaguer OVIDIO, 7.—La compañía de Almarche-Balaguer, que actúa con aplauso en el teatro Campoamor, ha estrenado últimamente con mucho éxito “Los que no perdonan” y “El rosal de las tres rosas”. Hipólito Lázaro va a cantar “El Piccolo Marat” en París.

PARIS, 7.—Bajo la dirección de su autor, el maestro Mascagni, han empezado los ensayos de su ópera “Il Piccolo Marat”, que se estrenará el día 12 del corriente en el teatro Gaité Lyrique.

El papel principal de la obra correrá a cargo del tenor español Hipólito Lázaro.

DE MUSICA

Audición por el famoso guitarrista Andrés Segovia

De regreso de una triunfal excursión por Sudamérica y antes de iniciar su gira por París, Londres, Berlín, Viena, Budapest, etcétera, Andrés Segovia, el genial artista de la guitarra ofrecerá una sola audición en Madrid, en el teatro de la Comedia, el próximo sábado día 10, a las seis de la tarde, con el siguiente programa: Folias de España, Sor; Sonatina, Giuliani; Serenata, Samazeuilh; Donata, Torroba; Estudio, Tárrega; Preludio, Alameda; Fuga, Corrente y Gavota, Bach; Minueto, Haydn; Fandanguillo, Turina; Sonata, Ponce; Torre Bermeja y Leyenda, Albéniz.

NOTICIAS

La Real Academia Española celebrará junta pública el domingo, 11 del corriente, a las cuatro de la tarde, para dar posesión de plaza de número al académico de la Sección Valenciana P. fray Luis Fullana y Mira, quien leerá el discurso de entrada. Le contestará don José Alemany y Bolufer.

Espectáculos para mañana

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro, primero, a pala, Quintana I. y Jáuregui contra Gallarta II y Villaró II; segundo, a remonte, Salsamendi y Alberdi contra Echániz A. y Echániz J.

PRINCESA (Compañía Ricardo Calvo).—A las 6 y 10,15, Don Juan Tenorio. LARA (Compañía Carmen Diaz).—A las 6 y 10,30, El automóvil del Rey (éxito).

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, El último lord (éxito grandioso); a las 10,30, Lola y Loló (gran éxito de risa).

REINA VICTORIA (Compañía Diaz-Artigas).—A las 6 y 10,15, Mi hermana Genevieve.

ESLAVA.—A las 6,30, ¡Si, señor, se casa la niña!; a las 10,30, Los que no perdonan.

COMICO (Compañía Loreto-Chicote).—A las 6,30 y 10,30, La atropellaplatos (gran éxito de risa).

FUENCARRAL (Compañía Francisco Morano).—A las 6,15 y 10,15, Don Juan Tenorio (últimas representaciones).

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30, Las Iloronas (gran éxito).

CIRCO DE PRICE.—A las 10,15: Variada función por la gran compañía de circo. Selecto programa. Grandes éxitos de los recientes débuts.

GRAN FRONTON MODERNO.—Diariamente, grandes partidos de pelota a pala y remonte, por señoras.

LA SOLEDAD=FUNERARIA DESENGAÑO 10-Telfo 13050. ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUFI</

# La Aviación

## La navegación aérea

El jefe de Aviación español señor Herrera ha hecho a un periodista, en Nueva York, las siguientes manifestaciones: "Estoy completamente convencido del brillante futuro que aguarda a la navegación aérea por medio de los dirigibles. Mi viaje a bordo del "Conde Zeppelin" me lo ha demostrado. Los resultados superaron a todos mis cálculos.

El problema de dominar el espacio por aparatos más ligeros que el aire está hecho tiempo resuelto. Sólo falta perfeccionarlo. El dirigible es seguro, estable, rápido, ligero y poco costoso de mantener. Pero todavía estamos manejando esta máquina a ciegas.

Es imposible establecer una línea regular de "zeppelins" sin contar primero con un excelente servicio de informaciones meteorológicas.

La primera parte de nuestra travesía fué muy afortunada, porque no nos faltaron informes meteorológicos. Al aproximarnos a las costas americanas, nos vimos enfrentados a una extensa zona de depresión, que no sabíamos cómo esquivar, lo que nos originó el periclitarse en el tímido de profundidad. Si hubiéramos tenido las informaciones meteorológicas que necesitábamos, nos hubiese sido fácil enderezar nuestro rumbo más al Norte y llegar a las costas de América, no sólo sin accidentes, sino en menos tiempo.

Los vientos, y hasta los temporales, no ofrecen verdadero peligro para un dirigible de vltamen, bien construido. Tampoco lo ofrecen esos fenómenos que llaman los franceses "huecos de aire". Lo que es peligroso para un "zeppelin" es lo que se denomina turbulencias.

Las zonas de depresión hacen perder al dirigible su centro de gravedad, porque ellas se producen por el cruce de corrientes aéreas de distintas densidades y calor, las cuales alteran bruscamente todas las leyes de equilibrio.

Los fenómenos que pueden producir las tempestades eléctricas en un dirigible no están muy estudiados; pero se sabe lo suficiente para preferir que el dirigible sea todo él buen conductor de la electricidad. A este respecto hice un estudio, que publiqué en nuestra revista de Ingeniería en Madrid, que mereció el honor de ser traducido en Francia y en los Estados Unidos.

Comparativamente, el mantenimiento de una línea de dirigibles es más económico que el de una línea de vapores. Desde luego, los fletes son caros, por la escasez de espacio; pero lo que hace más costoso un "zeppelin" es el seguro y los gastos de amortización.

Un dirigible no puede tener la larga vida de un barco marítimo.

No hay razón alguna para que el dirigible no adapte, además de la radiotelegrafía, la telefonía radioeléctrica. En España hemos ensayado este servicio en nuestros aeroplanos, con resultados espléndidos.

Hünefeld regala el "Europa" a la Aviación japonesa

TOKIO, 7.—El aviador alemán barón von Hünefeld, que vino a esta capital desde Berlín por vía aérea, y que ha emprendido el regreso, via Siberia, antes de marchar regaló su conocido avión "Europa" a la Asociación Imperial de Aviación japonesa.

Pésame por la muerte de Drummond RIOJANEIRO, 7.—El embajador de Italia, señor Bernardo Attolico, ha recibido el siguiente telegrama:

"Ruego a V. E. transmita aviación brasileña mi sincero pésame por muerte valeroso aviador Drummond. Firmado, Ferrer."

El "Conde Zeppelin" regresa a Friedrichshafen

FRIEDRICHSHAFEN, 7.—El dirigible "Conde Zeppelin" ha aterrizado esta tarde, poco después de las tres, procedente del aeródromo berlinés de Staaken.

El comandante de la aeronave, doctor Bekener, ha quedado en Berlín con objeto de discutir y planear los próximos viajes de la misma.

## La velada de los tipógrafos madrileños

El programa organizado por la Comisión designada por la Asociación del Arte de Imprimir para conmemorar el LVII aniversario de su fundación y el XLVII de la Federación Gráfica Española, es el siguiente: Domingo, 18 de noviembre.—A las once de la mañana, velada en el teatro de la Casa del Pueblo, en la que tomará parte la rondalla de la Artística Socialista; lectura de una poesía de Miguel M. Seisdedos y proyección de una película. Está invitado el catedrático don Francisco Barnés para que dé una conferencia. La entrada será por invitación.

Día 23.—Velada en el teatro de la Zarzuela, en la que dará un concierto la Banda Municipal, dirigida por el maestro Villa; primer acto de "Martirra", dirigiendo la orquesta el maestro Guerrero; charla, por el señor Hernández Catá, dedicada a los tipógrafos, y la zarzuela "Guzlares".

Domingo, 25.—A la una de la tarde, comida fraternal en el café de la Casa del Pueblo, al precio de nueve pesetas cubierto. A este acto asistirán los compañeros jubilados.

Las localidades para la velada de la Zarzuela pueden adquirirse en la Secretaría del Arte de Imprimir, 52 de la Casa del Pueblo, todos los días, de cinco de la tarde a diez de la noche.

## La inauguración del monumento al soldado español en Cuba

Discurso del general Machado en la inauguración del monumento al soldado español

Los periódicos de La Habana últimamente recibidos en Madrid traen amplias informaciones de la solemne inauguración del monumento al soldado español. El presidente de la República, que dió, con su presencia, mayor relieve y significación al acto, pronunció un elocuentísimo discurso, en el que cada palabra, fué una elocuente afirmación de su amor a España, y todo él un vibrante canto a las virtudes de la raza y

al heroísmo del soldado español, constantemente interrumpido por los candos aplausos del auditorio.

El general Machado declaró en aquel acto que, antes y después de la guerra por la independencia cubana, españoles y cubanos estuvieron siempre unidos por los vínculos inderrotables de la familia, del idioma y del cumplimiento de idénticos deberes, y que jamás los cubanos recibieron de los españoles agravios de ninguna clase. "Hoy, en plena Cuba libre—dijo el presidente—, yo me complazco en honrarlos, diciéndoles: "Soldaditos españoles, fuisteis valientes; cumplisteis con vuestro deber, y nosotros, hijos vuestros, no podíamos hacer otra cosa que cumplir igualmente con el nuestro. (Muchos aplausos.)

En Cuba, en este memorable día, en este pedazo heroico de la tierra cubana, estamos realizando un acto que, no solamente vive y está en el corazón y en la conciencia de todos los cubanos, sino que debió realizarse antes frente al Monumento del Soldado Español, otro Monumento al Soldado Español, tan querido por todos los cubanos." (Aplausos.)

Alude a la devolución por el Gobierno español de los trotes cubanos, "que guardaban, respetuosos—dice—los españoles, y que Cuba conservará como recuerdo de aquellos que cayeron, lo mismo que los españoles, combatiendo por defender los sagrados intereses de su Patria. Este suceso—continúa diciendo—significa y sintetiza algo más de lo que a primera vista pudiera parecer. El nos dice, cubanos y españoles que me escucháis, que estamos unidos en un abrazo fraternal." (Prolongados aplausos.)

"Este día es memorable para los españoles, pero lo es, sin duda, para los americanos, y para los propios cubanos, y yo pido, en nombre de la cordialidad que existe entre americanos, españoles y cubanos, que no solamente tengamos respeto, y veneración, y amor por todos aquellos que cayeron en los campos de batalla, en cumplimiento de sus deberes, sino que también tengamos un recuerdo cariñoso, hondo, sentido, para aquellas viejecitas que allá en España todavía lloran con lágrimas de dolor profundo la pérdida de sus hijos, y si algunos cubanos creen que estas demostraciones de afecto del pueblo de Cuba hacia España no son justas, esos cubanos no merecen la independencia que están gozando, pues es necesario, es imprescindible, ser generoso con quien demuestra generosidad, y porque honra."

# LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Día 7

Interior 4 por 100	
F. ....	75.75
G. y H. ....	75.00
Exterior 4 por 100	
F. ....	90.00
E. ....	90.00
Amortizable 4 por 100	
Serie E nominales. ....	85.00
Amortizable 5 por 100 1927 (sin impuesto) ....	103.75
Serie F. ....	95.80
Deuda Ferroviaria	
A. ....	102.90
B. ....	102.90
C. ....	102.90
Bonos del Tesoro	
A. ....	98.65
Ayuntamientos	
Madrid 1868. ....	102.00
Exprs. interior 1889. ....	95.00
Id. Id. 1909. ....	00.00
D. y Obras. ....	95.50
Ensanche. ....	00.00
Id. 1915. ....	00.00
Villa de Madrid 1914. ....	96.00
Id. Id. 1918. ....	95.00
Cédulas—Banco Hipotecario.	
4 por 100. ....	94.00
5 por 100. ....	101.50
6 por 100. ....	112.40
Acciones	
Banco de España. ....	575.00
Banco Hipotecario. ....	540.00
Banco Español de Crédito. ....	446.00
Banco Hispano Americano. ....	245.00
Tabacos. ....	254.00
Fenix. ....	000.00
Ferrocarriles Andaluces. ....	80.00
Madrid Zaragoza y Alicante. ....	626.00
Métra. ....	23.60
Norte de España. ....	115.55
Azucareras preferentes. ....	85.70
F. C. ....	51.50
F. P. ....	29.24
Azucareras ordinarias. ....	84.00
F. C. ....	53.00
F. P. ....	169.00
Obligaciones	
Río de la Plata. ....	648.00
Peñarroya. ....	155.50
Moneda extranjera	
Francos. ....	24.50
Francos suizos. ....	119.50
Francos belgas. ....	86.30
Liras. ....	32.55
Libras. ....	30.09
Dólares. ....	6.20
Dólares, cable. ....	000.00

## Un toro por las calles de Badajoz

BADAJOZ, 6.—Con destino al matadero pasó por Puente de Palma una punta de ganado vacuno, propiedad de Andrés Morales. Al llegar a las puertas de Palma se desmandó un toro y entró en la población, recorriendo varias calles y sembrando el pánico.

Al llegar a la cárcel, un centinela hizo un disparo a la res, que no hizo blanco. El astado se revolvió contra el soldado, quien tuvo que defenderse a bayonetazos de las tarascadas que le dirigía el bicho.

Este continuó su carrera, perseguido por una pareja de soldados, varios guardias y numeroso público.

El animal volteó a cuantos "espontáneos" le salieron al paso. Así llegó hasta las proximidades de un sitio llamado Torre Espantaperros.

Allí un soldado de cuota del regimiento de Castilla, Francisco Sánchez Conejo, mató de un tiro de fusil al cornupeto, restableciéndose la calma.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

## La muerte de Camilo Domenech

BARCELONA, 7.—La Guardia civil ha detenido en esta ciudad a José Arán Escalá, de cuarenta y tres años, al que se supone complicado en el asesinato del tendero Camilo Domenech, ocurrido hace unos días en Tarrasa. El detenido ha sido trasladado a Tarrasa, y después de prestar declaración ante el juez ingresó en la cárcel.

—Durante la pasada noche fué violentada la puerta del laboratorio particular del doctor don Pedro González, situado en la calle del Consejo de Ciento, 49. Los ladrones se llevaron únicamente una pequeña cantidad en metálico.

—Según comunicación del jefe de la Guardia civil de Seo de Urgel dirigida al gobernador civil, durante la noche fueron destruidas las cercas de madera existentes en las fincas de los vecinos de la parroquia de Ortó José Baraut Escalas y Antonio Grau Clrell, destinadas a guardar los ganados de su propiedad.

La Guardia civil practica activas pesquisas para descubrir a los autores de la salvajada.

—Ayer mañana se declaró un incendio en un taller de maquinaria de la calle de Pallars, 135. Las pérdidas son de consideración.

—Dicen de Tarrasa que se declaró un incendio en la zapatería de Germán Falcón. El fuego destruyó todas las existencias del almacén y los muebles de la casa. La familia se salvó por el balcón de la finca ayudada por el vecindario. Los bomberos llegaron tarde, y fueron silbados por el público.

—Comunican de Lérida que en un pasajero que en la villa de Algerri posee la vecina Amalia Mangués Arqués se declaró un incendio.

Se quemaron más de 250 quintales de alfalfa, valorados en mil pesetas, y todo el cobertizo donde se hallaba almacenada. Se ignora hasta la fecha si el siniestro fué casual o intencionado.

## Dice el gobernador.—La colonia italiana. Creación de una cátedra

BARCELONA, 7.—El gobernador civil ha manifestado que ya tiene en su poder el informe emitido por el arquitecto del Catastro sobre las ofertas de edificio hechas para la instalación de la Jefatura de Policía. Añadió que el informe será enviado al ministro de la Gobernación para que éste resuelva, y que, como ninguna de las proposiciones hechas reúne todas las condiciones exigidas, será preciso elegir la que tenga menos inconvenientes.

—La colonia italiana, presidida por el cónsul de su nación, ha celebrado la conmemoración de la victoria de Italia con una misa en su capilla. Después, ante el monumento dedicado a la memoria de los individuos de dicha colonia muertos en la Gran Guerra fueron colocadas coronas de flores y se verificó la ceremonia cívica, solemne y patriótica. Asistieron los representantes de las Asociaciones italianas y fascistas.

—La Comisión mixta de publicaciones de los organismos paritarios de Cataluña ha acordado la creación de la cátedra de Tecnología y Legislación Industrial.

## En la Audiencia.—El estado de una greñida.—El indulto.—El saneamiento de la zona marítima

BARCELONA, 7.—En la Sección cuarta de la Audiencia ha comenzado esta mañana la vista de la causa contra Juan María Herrero y Manuel Ripoll, acusados de falsificación de un testamento. El notario señor Lapuente, que estaba incurso en responsabilidad, falleció durante la tramitación de esta causa. En la sesión de esta mañana declararon los procesados, negando la culpabilidad.

La vista continuará mañana.

—El médico forense del distrito de la Universidad ha visitado en el Hospital Clínico a Montserrat Taraza, que el sábado último fué herida por su esposo, Juan Bertrán. El estado de la mujer continúa siendo gravísimo, y se teme un inminente desenlace.

—Se aplican los beneficios del indulto concedido por el Gobierno en 13 de septiembre a Vicente Vitaller y Jaime Doufur, condenados por atraco, cometido en la calle de Rocafort, y se les rebaja la pena impuesta.

Ha visitado al gobernador civil y a otras autoridades de Barcelona una Comisión médica pro saneamiento de la zona marítima, para dar cuenta de los trabajos efectuados para conseguir el saneamiento de dicha zona.

Han dicho sus miembros que contaba con el apoyo de gran número de importantes entidades, que sienten la imprescindible necesidad del saneamiento de la zona marítima.

## Llegada de un catedrático.—Los funcionarios de policía alemanes

BARCELONA, 7.—Ha llegado a Barcelona el profesor de la Universidad de Poitiers, señor Jean Blattard, miembro de la Asociación Guillaume Budé, uno de los primeros comentaristas de la literatura francesa de la época del Renacimiento.

Mañana por la tarde, en el Ateneo, dará una conferencia de la serie organizada por la Fundación Bernard Bergé sobre el tema "El humanismo francés en la época del Renacimiento".

La Comisión de funcionarios de la Policía alemana, que salió hoy para Génova, fué despedida por el canciller alemán, el coronel del Cuerpo de Seguridad de Barcelona, señor Salameiro, y el secretario general de esta Jefatura, señor Ortiz.

Se dirige a Génova, y desde allí marchará a Siracusa, Roma, Praga y Berlín.

## La casa de los ruidos

BARCELONA, 7.—Desde hace unos cuantos días, de siete y media a ocho se estacionaba buen número de curiosos frente a la casa número 368 de la Gran Vía Diagonal, esquina al paseo de San Juan.

Dicha casa es de planta baja, y en ella está instalado un taller-almacén de carpintería. Hace unos cinco días, los obreros notaron ruidos extraños en el interior de la tienda, y como éstos se repitieran varias veces durante la jornada, se negaron a seguir trabajando, y a las veinticuatro horas el dueño abandonó también el almacén, atemorizado por los ruidos.

De ello se dió conocimiento a la autoridad, y pronto circuló la noticia entre los vecinos, dando ello lugar a que frente a la tienda hubiera mucha gente a todas horas.

Como algunos aseguraban que la puerta se abría y entornaba misteriosamente, el público dió en decir que el almacén estaba habitado por fantasmas, y esta noche ha sido tan grande la aglomeración, que el tránsito quedó interrumpido y hubo necesidad de que acudieran fuerzas de Seguridad, que se han visto obligadas a cercar la casa y a alejar a los curiosos.

Para convencer a éstos de que no existían duendes en la tienda, han entrado dos guardias, recorriendo el recinto, sin encontrar nada anormal, y luego han invitado a algunos curiosos a que hicieran lo mismo; pero, a pesar de ello, todavía hay quien cree en la existencia de fantasmas y aún son muchos los que acuden con la aspiración de verlos.

En los corrillos cercanos al almacén se oyen cosas fantásticas. Hay quien dice que un guardia de Seguridad que tuvo la osadía de entrar en la carpintería hubo de salir a toda prisa por haber recibido un fuerte golpe. También se dice que el dueño de un "bar" cercano había metido en el interior de la tienda a su perro, y el can había aparecido al día siguiente despedazado a la puerta del establecimiento.

## Ayer se verificó la apertura del Parlamento Británico

Solemne apertura del Parlamento LONDRES, 7.—Ayer a mediodía, los Soberanos han presidido la solemne apertura de la sesión del Parlamento, última del actual, que deberá ser renovada el año próximo, en fecha todavía no fijada.

En la guerra reservada a las familias de los pares se hallaban sus altezas reales las infantas dona Beatriz y dona Crisuma de España.

El primer debate de la actual sesión será el relativo a la contestación al discurso del Trono, y la cuestión que figurara en primer plano de los debates el compromiso francoinglés.

Se ignora aún si el Gobierno dará explicaciones, que seguramente le serán pedidas, o si reservará aun su respuesta hasta el regreso del señor Chamberlain.

La cuestión del paro torzoso será igualmente discutida.

## El discurso de la Corona

LONDRES, 7.—El Rey ha leído el discurso de la Corona, en el que expresa cuan grande es su alegría al ver como se acera el horizonte de la Humanidad, por la multiplicación de la firma de acuerdos y tratados entre las potencias.

## El señor Macdonald pronuncia un discurso contra el Gobierno

LONDRES, 7.—En la Cámara de los Comunes, el señor Macdonald ha censurado al Gobierno el haber dicho en el discurso del Trono que la Gran Bretaña había firmado el Pacto de renuncia a la guerra en la forma propuesta por los Estados Unidos, cuando en realidad ha hecho todo lo posible por tratar de desvirtuar la significación del Pacto Kellogg.

También ha acusado al Gabinete de haber puesto obstáculos en el camino de la Conferencia del Desarme.

Habiendo del compromiso naval francoinglés, aseguró que había causado un indudable perjuicio a la causa de la paz europea, y que las suspicacias que había despertado en el extranjero eran contrarias a los intereses de Francia y de la Gran Bretaña.

El Gobierno que preside el señor Baldwin—ha añadido el señor Macdonald—ha contribuido a aumentar la miseria que padecen unos cientos de miles de familias; ha faltado descaradamente a los compromisos contraídos cuando se hizo cargo del Poder; ha desperdiciado magníficas ocasiones de dar a la nación y a Europa entera mayores seguridades de una paz estable, y ha desperdiciado asimismo ocasiones privilegiadas para colocar frente a frente a los pueblos interesados para que, de manera cordial y sincera, hubiera podido ponerse de acuerdo sobre las cuestiones concernientes al desarme.

## Las mujeres en la política

LONDRES, 7.—Según los datos oficiales que acaban de publicarse, de 451 mujeres que se presentaron candidatas a las últimas elecciones municipales, han triunfado 180.

## Un carabiniero francés mata a su esposa y se suicida

PORT-BOU, 7.—En Cerbére, el sargento de Carabineros francés Francisco Gibrat, de treinta años, enfermo a consecuencia de los gases de la guerra, mató a su esposa y se suicidó.

El suceso se descubrió por los vecinos, que entraron en la casa extrañados de no oír nada en ella.

Junto a los cadáveres estaban durmiendo dos niñas de corta edad, hijas del matrimonio.

Gibrat dejó una carta, en la que decía que había disparado tres tiros contra su esposa anoche, a las diez, y que después se puso a escribir sus Memorias, explicando el origen del suceso.

Confiaba sus hijas a su hermana, y terminaba diciendo que a las cuatro de la madrugada se mataba.

## AYUNTAMIENTO

En favor de la vida de don Alberto Aguilera.—El 12 se cierra la suscripción para los damnificados de Novedades

Dícese que en el Ayuntamiento será presentada una moción firmada por varios tenientes de alcalde, en la que solicitan que la concesión del quiosco situado en el paseo del Prado, a favor de la viuda del que fué alcalde de Madrid, don Alberto Aguilera, sea reconocida como perpetua y exenta de arbitrios municipales.

Manifestó el alcalde que la suscripción abierta en el Ayuntamiento para los damnificados en el incendio de Novedades ascendía a 740.862,98 pesetas.

La Sociedad ferroviaria La Humanidad ha entregado 146,90 pesetas, cantidad recaudada entre sus socios para la suscripción.

Don Salvador García ha entregado 500 pesetas.

# El temporal

## Daños del temporal

ZAMORA, 7.—Comunican de Puebla de Sanabria que en el pueblo de Terroso un violento huracán causó destrozos en el arbolado en algunos edificios.

También en el pueblo de Santa Colomba el huracán desprendió del árbol casi toda la totalidad de cosecha de castañas y arrancó algunos árboles de grandes dimensiones. En el pueblo de Lubian cayó una fuerte nevada, y en la capital continúa el tiempo con fuerte lluvia.

## Peatón ahogado

SANTANDER, 7.—En el pueblo de Noja, lugar denominado Miés de Valla, ha sido encontrado el cadáver del carabinero retirado Manuel Prieto, de sesenta y cinco años, que desempeñaba el cargo de cartero de Beranga a Noja.

Dicho individuo fué sorprendido por un violentísimo temporal, y a causa de la obscuridad se internó en un riachuelo que otras veces vadeó por tener poca agua; pero el día en que ocurrió el suceso había aumentado el caudal considerablemente y arrastró y causó la muerte del infeliz peatón. La valija, cerrada, la llevaba colgada sobre el pecho.

## A cinco grados bajo cero

BARCELONA, 7.—La temperatura mínima durante la madrugada, según comunicó el Servicio Meteorológico, ha sido en Cataluña de cinco grados bajo cero en el lago Estaganto, y de dos bajo cero en Ribas (Gerona) y en Poble de Segur.

## En Valladolid

VALLADOLID, 7.—Se ha desatado un temporal de lluvias en toda la comarca. Los ríos traen muy revuelto su caudal y arrastran mucha hojarasca.

## En Málaga

MALAGA, 7.—Reina violento temporal del sur; el mar está imponente. El vapor "Infanta Isabe de Borbón" se halla a la vista desde mediodía, siéndole imposible pasar la bocana del puerto a causa del fuerte oleaje, por lo que capea el temporal fuera del puerto.

## Tempestad en el Pireo

ATENAS, 7.—Una violenta tempestad ha soplado en el Pireo, acompañada de grandes lluvias. A consecuencia de ésta han muerto tres personas y hay numerosas heridas.

## Mata involuntariamente a su novia e intenta suicidarse

OVIEDO, 7.—El vecino de Las Vegas José Alvarez, cuando llegaba al pueblo oyó gritos pidiendo auxilio, que partían de una finca cercana al camino, y saltando la pared vió al otro lado de ella a un hombre ensangrentado y a una joven caída en el suelo, sin dar señales de vida.

José pidió auxilio a varios vecinos, y con ayuda de éstos trasladó al hombre al domicilio del médico, donde fué asistido de primera intención.

Mientras tanto, se personó en el lugar del hecho el juez municipal, y comenzó a instruir diligencias.

El herido se llama Avelino Arias, de veinticinco años, vecino de Sama de Langreo, y manifestó que cuando se dirigía a La Vallina con su novia, Remedios Alvarez, de diez y nueve años, se le disparó una pistola que llevaba y el proyectil causó la muerte a la joven. Al darse cuenta de la desgracia, Avelino volvió el arma contra sí con ánimo de suicidarse; pero le falló el tiro y recurrió entonces a una navaja, con la que se dió un tajo en el vientre.

Avelino ha ingresado en este hospital.

# NOTAS DEL DIA

El jefe del Gobierno, restablecido de su indisposición, recibió esta mañana a los ministros de Instrucción pública y Gracia y Justicia y a los gobernadores civiles de Lugo y Pontevedra.

Por la tarde despachó con el jefe del Gobierno el director general de Comunicaciones.

\*\*\*

El general Jordana estuvo esta mañana en la Dirección de Colonias despidiéndose del personal.

El nuevo alto comisario se marchará esta tarde en el rápido de Algeciras.

A la estación acudirá a despedirle el general Primo de Rivera.

\*\*\*

El viernes se celebrará consejo de ministros en la Presidencia.

\*\*\*

Las noticias recibidas esta tarde de la elección presidencial de los Estados Unidos dan cuenta de que M. Hoover ha obtenido un gran triunfo electoral sobre el candidato demócrata Mr. Smith, pues de 451 compromisarios tiene a su favor unos 400.

\*\*\*

Las noticias recibidas de Palma de Mallorca dan cuenta de que el furioso temporal impidió desembarcar hoy al Rey y en vista de ello el "Príncipe Alfonso" marchó hoy a Pollensa donde desembarcó el Soberano trasladándose en automóvil a Palma de Mallorca.

\*\*\*

La Bolsa está muy pesada predominando la oferta en la mayoría de los departamentos y como consecuencia cede cotización con todos los valores.

El interior cierra a 7570 con desventaja de cinco céntimos.

En Bancos baja el Hipotecario y Central y en valores Industriales están muy nerviosos los Explosivos que ultiman a 1315 frente a 1340 del día anterior.

La moneda extranjera está menos firme que en la sesión precedente y pasan los francos de



# Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

**Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica**

**Servicio a domicilio**

Ancha de San Bernardo, núm. 70

# Gran Farmacia del Noviciado



*Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.*

*Para recuperar la salud más vale dirigirse a las*

## Píldoras Pink

que a cualquier otro remedio.

*Las Píldoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.*

De venta en todas las farmacias, al precio de 6 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; si no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

### Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12.—MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas

ANUNCIESE EN  
**La Opinión**

DIARIO DE LA TARDE

### Para Jamones y salchichones



Conde de Romanones, 12

**Señoras**  
LA PRODIGIOSA  
**Finitura Ossyris**  
Os curará vuestras enfermedades de la triptis. Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.  
ZAMBRANA.—Puerta de Morra, número 5  
Farmacia de San Lorenzo, Arguñosa, 7  
MADRID

## La sangre viciada origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical).—Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Sr. D. J. García Revenga.—Madrid.  
Muy Sr. mío: Visto los excelentes resultados que he podido experimentar con su depurativo "Depurativo Revenga", he decidido probarlo. Me han desaparecido todas las molestias y abstracciones curadas por usted. Cuando le ruego me envíe el prospecto que tomare en cuenta para el envío postal.  
C. García Revenga, Sr. m.  
Calle de San Mateo, 2, y farmacia

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que debían su curación al

### Depurativo Revenga

entonces el que hoy publicamos

Zambrana.—Puerta de Morra, 5  
Goyos.—Brazo 2, y farmacia

## Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :- Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis